

理事长
单位菏泽市立医院 党委书记、院长 冯 峰 副理事长
单位

菏泽市中医院

党委书记、院长 时志江 理事

菏泽市第三人民医院

党委书记、院长 张洪涛
院长 岳荣振共建
单位

山东联众医药连锁有限公司 总经理 李青峰

“三伏贴”不是“万能贴”

菏泽市中医医院为不同体质人群“量身定做”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉)7月11日,是头伏的第一天,一直备受市民青睐的菏泽市中医医院冬病夏治“三伏贴”贴敷工作正式开启。据悉,菏泽市中医医院“三伏贴”贴敷已持续30多年,医院针对不同体质的人群进行“量身定做”的个体化“三伏贴”贴敷,取得良好疗效,也赢得市民的一致肯定。

7月11日早上8时许,牡丹晚报全媒体记者在菏泽市中医医院二楼针灸推拿科门诊、儿科及三楼呼吸科“三伏贴”贴敷处看到,前来贴头伏“三伏贴”的市民络绎不绝,场面十分火爆。菏泽市中医医院专家为前来贴敷的市民把脉问诊、答疑解惑,耐心解答市民关于“三伏贴”等方面的问题,并反复叮嘱贴敷后的注意事项。

68岁的邹女士和妹妹一起前来贴“三伏贴”,记者采访时,她俩已经贴好。“七八年前,我因膝关节以下和后背特别怕凉来贴过‘三伏贴’,感觉效果很

好,后来因为家里有事给耽误了。今年我有空,约上妹妹一起来贴。”邹女士说,这个季节是除湿排寒的好时候,人的体内特别是女同志都会有寒湿,今天领着妹妹一起来贴“三伏贴”,主要目的就是把身体调理好。牡丹晚报全媒体记者经采访发现,在众多贴敷者中,大都是多年贴敷者,也有不少慕名前来首次进行贴敷的,他们的年龄从几岁到七十多岁不等。

据菏泽市中医医院针灸推拿科主任邓海霞介绍,三伏天贴敷药物经穴位由表入里,循经络内达脏腑,以调节气血阴阳,不仅达到防治疾病的目的,而且还能调节机体免疫力,增强机体抗病能力,起到“药穴同疗”的作用。“三伏贴”贴敷应选在入伏后每伏前三天疗效最佳,凡是患有虚寒性疾病或者虚寒体质的人都可以前来贴敷。“三伏贴”具有未病先防的作用,平时体质较弱,容易受凉、感冒的人贴“三伏贴”可以预防疾病。另外,像一些虚寒



2023年贴敷“三伏贴”时间:
头伏:7月11—7月20日
中伏:7月21—7月30日
加强贴:7月31—8月9日
末伏:8月10—8月19日

性的疾病,每到冬天就容易发作,比如咳嗽、气喘、腰腿疼痛等都可贴“三伏贴”,起到夏天调养,冬天减少疾病发作或症状明显减轻等预防大于治疗的作用。

邓海霞提醒,“三伏贴”虽然效果好,但并不是“万能贴”,并不是所有的人都适合贴,有适应症的患者才能来贴。“患者来到后,我都会对其进行脉象、

舌苔诊断,一般来说,虚寒症的患者适合贴,而热症和实症的患者是不适合贴的。凡是这样的患者,我们科室会采取其他的方法来治疗。”邓海霞说。

7月11日正式入伏,三伏天是一年中阳气最盛、天气最炎热的阶段,那么,三伏天如何正确养生呢?邓海霞建议市民不要过度贪凉,尤其是体内有寒气的患者。如今,晒背十分流行,虽

然说晒背可以起到补阳气的作用,但也不太主张晒背,因为天气炎热,容易将皮肤晒伤。虚寒体质的人可以适当晒晒,但不能过久,一定要在医生指导下进行。“三伏天,天气炎热,市民一定要保持心情平静,不要一直待在空调屋里,适当出汗,把体内的寒气逼出来,反而有利于身体健康。不要贪凉,要适应四时。”邓海霞说。

7月9日,“2023蒲公英健康传播十佳科普达人”评选活动在济南成功举办。活动自今年2月启动,来自30多家医院的近百个科普视频参评。决赛经过现场评比,最终评选出10位选手晋级。菏泽市立医院妇科医生刘娅(右三)在层层选拔中脱颖而出,荣获“2023蒲公英健康传播十佳科普达人”称号。

记者 王 雪 摄



扣好医学道路上的第一粒“扣子”

本报讯(通讯员 刘红霞 田佰通)临床实践是医学生从学校学习到医疗机构工作转变的重要环节,为帮助医学生转变角色,规范实习行为,适应医院工作需要,7月3—7日,菏泽市第三人民医院为来自菏泽医专、菏泽家政职业学院、山东现代学院等院校的医学实习生们开展为期5天的严格岗前培训。

培训首日,市三院党委委员、院长助理田野对实习的学

生提出三点要求:严格要求自身,勤学好问,将医学道路上的第一粒“扣子”扣好;要充分认识临床实习的重要性,自觉服从医院管理,遵守医院各项规章制度;要深刻认识医患沟通的重要性,加强医患沟通技能培养,尊重患者,建立医患平等关系。

整个岗前培训采用“理论授课+实践操作”相结合的形式进行。培训老师们精心设计、认真准备,内容涵盖医院

文化、病历书写规范、技能操作、医德医风教育、院内感染、消防安全、应急预案、医疗安全及生产安全等各个方面,使实习学生们了解医院内部管理制度和临床工作流程、规范等。有利于保障实习学生的安全,体现医院对患者生命健康安全的高度重视和深切关怀,从而帮助实习学生们树立高度的使命感和责任感,使其在实习期间学有所得,达到预期要求。

孩子说话晚,要警惕语言发育迟缓

本报讯(通讯员 陈国栋)“孩子今年两岁了,到现在也不怎么开口说话,会不会是自闭症啊?”7月11日,家住牡丹区的王女士带着孩子来到菏泽市牡丹人民医院(菏泽市中心医院)儿科保健科就诊。

其实,孩子不说话、说话晚、语言理解和表达能力弱,不一定是自闭症,也有可能是语言发育迟缓、语言障碍,甚至是更为罕见的言语失用症。

自闭症是一种广泛性发育障碍疾病,社会交往障碍、沟通交流障碍、重复刻板行为是自闭症临床表现的三大核心症状。大部分自闭症孩子会有语言、认知、情绪、行为等异于常人的表现。

语言发育迟缓是指幼儿语言能力、表达能力落后于同

龄儿童正常发育水平的表现。区别于自闭症的是,语言发育迟缓的孩子可能还没有在应该发展出语言的年纪发展出语言,但愿意与人主动沟通交流,或使用表情或使用动作,但沟通意愿和动机是非常充足的,而自闭症孩子或许存在发育迟缓的症状,但缺乏社交动机。

在2—3.5岁的幼儿群体中,10%—20%存在语言发育迟缓。4—7岁后,大约一半能追赶上同龄人语言发展的步伐,另一半则持续存在语言理解或语言表达困难,这些孩子可能被诊断为语言障碍。

家长千万不要相信“贵人语迟”而持观望态度,要及时请教专业医生、康复师,寻求专业的干预和治疗方法。

遗失声明

汤继允毕业于中央广播电视台大学的毕业证丢失,批准文号:(78)教工农字089号,注册证号:511615200905169965,

声明作废。

王丽沙的医师执业证书丢失,编号:21037172800302,声明作废。